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补信息化短板 强企业管理基础

以高水平咨询引领高质量发展
中国建设监理协会 王早生

（二〇二〇年七月二十一日）

为贯彻中央城市工作会议和全国住房城乡建设工作会议精神，落实住房城乡建设部《2016-2020年建筑业信息化发展纲要》，推动信息技术与工程监理深度融合，不断提升工程监理信息化服务能力和水平。中国建设监理协会在西安组织召开“监理企业信息化管理和智慧化服务现场经验交流会”，旨在引导监理企业补上信息化短板，加强自身信息化建设，以优质的能力为业主和社会提供智慧化的监理服务，从而引领高质量发展。下面我谈几点意见，供参考。
2019年，全国生产总值99万亿‌‌，第一产业增加值占国内生产总值比重为7.1%，第二产业增加值比重为39.0%，第三产业增加值比重为53.9%。‌‌第三产业的增加值比重‌‌超过了第一和第二产业的总和。‌‌咨询服务属于第三产业，监理是工程咨询的组成部分，且‌‌第三产业占的比重高，‌‌说明国家‌‌发展阶段比较高，比如美国等发达国家的第三产业‌‌占到80%左右。我们国家的‌‌建筑业发达，‌‌第三产业‌‌增加的趋势还在扩大，‌‌至少还要持续相当长一段时间。咨询行业的发展前景具有同样的趋势。
一、为什么要加强监理企业信息化建设
在首届数字中国建设峰会开幕式上，习近平主席指出，信息技术创新深入发展，在推动经济社会发展、促进国家治理体系和治理能力现代化、满足人民日益增长的美好生活需要方面发挥着越来越重要的作用。加快信息化建设，就是要适应我国发展新的历史方位，全面贯彻新发展理念，以信息化培育新动能，用新动能推动新发展，以新发展创造新辉煌。随着信息化和智能化技术的发展,传统的监理服务模式难以满足今后的信息化工程建设管理模式，监理企业应顺应社会发展，不断改革创新，借助信息化和智能化的手段,优化监理服务模式，有效实现工程建设各层面的要素可视化、数据的精准度量以及自动辅助预警等工作,大幅度减少人工成本, 从而保证信息的可靠性与决策的准确性。
（一）信息化是时代进步的必然。目前，我们已经迈向信息化时代，市场竞争日渐激烈，信息化建设在促进企业发展、提升企业核心竞争力方面发挥着越来越重要的作用，也是企业实现长期持续发展的重要推动力之一。同时，信息化发展正在改变着工程建设组织实施方式，因此推动企业信息化建设，是时代发展的要求，是监理企业顺应时代发展要求必须完成的目标。
（二）信息化能够为企业和业主双方创造更大的效益。信息化建设需要一定的投入，但从长远角度看，无论是对企业的创新发展、转型升级都会带来质的变化。积极开展信息化管理工作是下一步在推动信息化建设方面的持续动力，如BIM等技术在监理项目上的应用，无论是从自身服务水平、竞争力的提升，还是市场要求、政策导向和为业主创造经济效益，都将是必然的选择。大数据、物联网、5G技术、云计算、BIM技术、装配式建筑等，将对传统建筑业生产模式产生猛烈冲击，只有企业把握住机会，才能不会被信息化时代的市场所抛弃。
（三）信息化是提升监理服务能力的必由之路。监理作为工程卫士，更应站在行业角度深入学习信息技术，利用信息化更好的融合与创新，进而提供高效、可行、可信的信息进行确认及采纳，避免重复劳动，优化资源配置、提升服务效能。因此，信息化技术融合到工程监理工作中，将彻底改变传统的工作方式，促进监理行业转型、升级、创新，最终实现并履行好企业的社会责任。
（四）推动监理服务从信息化向智慧化转型。企业信息化建设不是简单的购买或开发管理软件，而是需要建立一整套能够实现信息共享、提升监理履职能力的智慧化服务平台，实现施工现场管理数字化、智慧化，提高信息传递、分析效率，降低人工成本，确保工程质量安全生产管理有序推进，提质增效。

二、如何提升监理企业信息化管理能力
“补短板、扩规模、强基础、树正气”是监理企业和行业改革发展之路，信息化建设是其中的重要内容、是今后企业发展的重要着力点。应当在以下几个方面加强工作，取得实效。

（一）提高思想认识，加强信息化建设。加强监理企业信息化建设是提高企业核心竞争力，优化企业的管理模式、组织框架、业务流程、适应市场环境的有利途径。目前大多数监理企业的信息化管理水平亟待提高，监理企业的决策者应提高思想站位，高度重视企业信息化建设，企业通过加强企业信息化建设，避免信息孤岛，实现信息资源整合统一，全面改革企业管理体制和机制，大幅提升监理企业的工作效率、市场核心竞争力和经济效益。

（二）加大信息化装备投入，夯实企业管理基础。信息化装备是提高现场监理工作能力的有效手段，能够实时、便捷、有效地管控施工现场，提升现场监理履职能力。如施工现场巡查穿戴设备，无人机巡查、实时监控、智能识别等信息系统和装备，不断提升施工现场监理的履职能力，为业主提供信息化监理服务。

（三）重视人才培养，提高信息化应用能力。人才队伍的建设是监理企业转型发展的关键，信息化的监理人才是监理企业信息化建设的关键。因此，监理企业应构建信息化监理人才培养的长效机制，加强信息化监理人才的培养，建立多层次、多渠道、重实效的信息化人才培养机制，逐步提高监理人员的信息化应用能力，从而提升现场监理的业务能力和水平。

（四）加强监理信息化服务标准建设。提高标准化能力，以高水平咨询引领高质量发展。目前，监理信息化服务方面的工作标准还是空白，制定出台监理信息化服务工作标准可以有效推进监理信息化服务的标准化，推动包括BIM 技术、物联网、AI人工智能在监理工作中的应用和融合，为助推传统监理向智慧监理方向转型奠定重要基础，为监理行业向高水平咨询服务转型提供工具支撑，以标准化、信息化手段促进监理工作效率提升，促进监理企业提升向市场提供高质量服务产品的能力，促进监理行业向信息化技术方向发展融合。
信息化建设与监理企业、行业的改革密切相关，是创新发展的重要抓手。补监理信息化短板，强化企业管理基础。目前只有少数监理企业在开展业务中实现信息化管控，而大多数监理企业的监理手段过于传统，无法满足对现场施工质量安全监管的需求。在项目建设前端的设计和建设过程中的施工已基本实现BIM等信息化，如果监理的监管手段落后于施工单位，将无法对施工现场进行有效的监管。所以，监理企业要加大信息化装备的投入和人才培养，不要认为发展BIM、无人机巡查、智能视频监控等属于高科技，这些装备应该是今后监理企业拓展业务时的标配，是最基本的能力建设，是提升企业核心竞争力的关键。如苏州市的“现场质量安全监理监管系统”，开创施工现场质量安全监管新模式，改变传统监管方式，提高监管效率，甚至做到工程项目监理业务全过程留痕，实现对建设过程、关键部位、重点环节的全覆盖，保证监理工作的公正、透明化。加强了市场与现场联动，责任与利益统一，从而促进监理企业的廉政建设，监理人员的廉政从业，塑造监理新形象。
今天在大会上交流的都是行业内开展信息化监理工作的优秀企业，他们将通过企业信息化建设或项目案例来交流经验和做法，请大家结合实际，学其所长，不断提升自己服务业主和社会的能力。这些优秀监理企业的信息化建设已经有了可喜的回报，尝到了甜头，得到了业主和社会的认可，“回头客”越来越多。在座的企业家以及所有的监理企业发挥市场主体的作用，以信息化推动企业的转型升级和行业的发展。
同志们，我们要不忘初心、牢记使命、砥砺前行，不辜负国家、社会的期望，要对国家负责，对社会负责，对人民负责，实现工程监理行业的持续健康发展，以高水平咨询引领高质量发展，为国家建设作出应有的贡献。
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